

85%紓壓塑膠玩具 有機會危害健康

「魷魚遊戲」公仔致癌物超標250倍

消委會報告

款塑膠玩具，發現逾八成半樣本的塑料檢出潛在致癌物多環芳香烴，其中一款「魷魚遊戲」可擠壓玩具的可致癌塑化劑含量超標250倍，已轉交海關跟進。另在拉力測試下，全部8款的紓壓矽膠玩具均有可能造成窒息或健康風險。

大公報記者 湯艾加、王樺



▲海關提醒市民其中一款「魷魚遊戲」塑膠玩具，測試結果顯示其鄰苯二甲酸酯含量超出法例規定的上限。

►市面上的塑膠玩具質量參差，家長購買時必須嚴選。

大公報記者蔡文豪攝



該29款塑膠玩具的售價由10元至159元不等，包括8款紓壓矽膠玩具(poppit)、14款可擠壓玩具(squeeze toy)，和7款沐浴玩具樣本，主要購自文具店、嬰兒用品店、玩具零售店及網上平台。

消委會測試發現，當中22款樣本在機械及物理性測試中，未能符合歐盟玩具安全標準要求；其中15款樣本有結構安全問題，在模擬兒童反覆按壓拉扯的合理濫用測試下，有樣本出現破裂而產生小部件或漏出液體，一旦誤吞或誤飲，可能造成窒息或健康風險，情況極不理想。

小部件易脫落 兒童誤吞可致窒息

消委會測試並發現，八成半樣本檢出含可致癌物多環芳香烴，有機會危害呼吸道及皮膚，當中兩款的萘含量超出德國安全上限4倍至11倍。消委會表示，據歐盟相關法規分類，萘屬於第二類致癌物質及第四類急性和

毒性，而且萘具揮發性，可從呼吸攝入人體。

消委會研究及測試小組主席譚鳳儀表示，香港目前無就兒童產品或玩具中的多環芳香烴定出上限，但消委會建議政府參考國際標準，與時並進，提升安全產品。

3款樣本被驗出含有可令人致癌、損害男性生殖系統的塑化劑DEHP，孕婦接觸有機會影響胎兒發育。最高含量的一款為25%，達到《玩具及兒童產品安全條例》上限的250倍；這款可擠壓玩具同時被驗出含0.06%的BBP。另有一款沐浴玩具亦檢出含0.006%至0.028%的BBP。消委會已將相關測試結果和產品資料交海關跟進。

海關試購13款不同種類的塑膠玩具作安全測試。結果顯示，有兩款擠壓玩具有容易脫落的細小部件，其中一款的包裝膠袋厚度亦過薄，如兒童吞下細小組件或把包裝膠袋蓋在上面，會有引致窒息的潛在危險。結果

亦顯示，另一款擠壓玩具含有的第一類塑化劑鄰苯二甲酸酯，為塑化物料總重量的27%，超出第424章及其附屬法例所規定的百分之零點一上限。還有一款沐浴玩具則未能完全符合識別標記及雙語警告標籤的要求，涉嫌違反第424章的規定。

海關發出禁制通知書禁售

海關隨即搜查涉案的4間零售店舖，關員在其中一間店舖檢獲共9件懷疑有令兒童窒息潛在危險的塑膠擠壓玩具，並同時發出禁制通知書，禁止他們繼續出售該款玩具。另一款懷疑有令兒童窒息潛在危險的塑膠擠壓玩具，關員亦已發出禁制通知書予相關店舖。

海關人員亦到各區進行巡查，暫未再發現涉案的四款塑膠玩具出售，並呼籲家長應立即停止讓兒童把玩該4款玩具，以免發生意外。

「大宇Daewoo」電燒烤爐有潛在火警風險

提醒消費者使用時須注意安全，特別是家中有小孩或寵物的消費者。

燒烤效能方面，預熱溫度參差及熱力分布不均會影響燒烤效果。2款樣本同時預熱約5分鐘後，量得的平均溫度分別為283°C及113°C，相差達1.5倍。不同樣本預熱後量得的平均最高溫度相差可逾200°C，而同一樣本預熱後不同位置的溫度不均勻的情況亦普遍，其中3款最高相差可超過70°C，或影響燒烤食材的效果。

機電工程署表示，「大宇Daewoo」供應商已安排自願回收及更換產品。其他樣本雖有部分未能完全符合安全標準的要求，但在正常操作情況下並不會構成危險。

「大宇Daewoo」代理商表示，消委會測試型號已獲得安全證書，該公司收到消委會測試結果後，已委託獨立實驗室進行測試，沒發現相關安全問題，並向消委會提供測試報告，對消委會測試結果感到疑惑。該公司會按機電工程署要求回收及更換首批出售的產品（2021年6月至9月），以確保產品質素及保障消費者。



▲機電工程署呼籲市民停用「Daewoo」牌一型號為SG-2717C、外殼為藍色的電燒爐。

試結果後，已委託獨立實驗室進行測試，沒發現相關安全問題，並向消委會提供測試報告，對消委會測試結果感到疑惑。該公司會按機電工程署要求回收及更換首批出售的產品（2021年6月至9月），以確保產品質素及保障消費者。

兩確診者故意食肆「播毒」被捕

【大公報訊】記者王樺報道：政府加強防疫措施後，警方網罪科發現有確診患者公然違反隔離規定，外出到食肆用膳，四處「播毒」，並在網上鼓吹其他確診者外出，罔顧他人安全及公共衛生。警方前日(14日)拘捕兩名男子，其中一人去年曾在網上鼓吹他人襲擊警務人員。

其中一人涉煽「播毒」及襲警

網絡安全及科技罪案調查科科技罪案組譚威信警司表示，繼上週二(8日)的拘捕行動後，警方再次在網上發現有確診者在明知染疫的情況下，不理會政府的隔離措施，在社交平台聲稱到食肆「播毒」，前日進行第二階段的拘捕行動，分別在葵涌和天水圍拘捕兩名男子。

22歲被捕男子涉嫌上月在網上討論平台及社交平台，呼籲染疫者到不同地方「播毒」，涉嫌煽惑他人違反《預防及控制疾病規例》「任何人不得使他人蒙受感染的危險」罪，調查中發現他去年7月在同一網上討論平台，鼓吹其他人對警務人員使用暴力，涉嫌「煽惑他人意圖造成身體嚴重傷害」罪。

另一名被捕31歲男子亦明知確診，在檢疫期間分別在上月26日到天水圍一間快餐店用膳，以及本月4及5日光顧元朗一間餐廳，使其他市民蒙受感染危險，涉嫌違反「任何人不得使他人蒙受感染的危險」罪。行動中檢獲兩部手機，行動仍繼續，不排除再有人被捕。

另外，警方本月8日拘捕三名男子，涉嫌在網上煽惑他人縱火破壞檢測中

心、攻擊檢測中心相關人員及鼓吹染疫者四處「播毒」，其中一人為確診者，他曾於上月到四間「藍店」播毒，被控一項「使其他人蒙受感染的危險」罪，在九龍城裁判法院提堂，保釋申請被拒，需還押候訊。根據法例，違反有關規例一經定罪，可被罰款5000元及監禁六個月。

「意圖造成身體嚴重傷害」罪則可被判處終身監禁；根據第221章《刑事訴訟程序條例》規定，任何人被裁定煽惑他人違反某個罪行，則可判處該罪行最高刑罰。



犯本港疫聚
《大公報》
嚴峻，
日前報道遊人
無視
在沙灘無
視

康文署最快後日圍封泳灘

【大公報訊】疫情嚴峻應嚴防傳播。大公報前日(14日)獨家報道不少市民「疫」流而行，聯群結隊到泳灘飲食、玩樂。消息透露，康文署將於後日(18日)圍封公眾泳灘，禁止市民進入，甚至派員執法，進一步收緊防疫限制。

《大公報》日前直擊港島和大埔多

個泳灘，發現泳灘上既有除口罩食煙的市民，也有曬太陽野餐的人，聯群結隊，完全無視公眾地方2人限聚令和任何戶外體能活動均須戴口罩規定。其間記者全程不見有執法人員在場禁止或執法，泳灘附近的士多店東表示，自新例實施以來，從未見有執法人員到場檢控涉嫌違反防疫規定的人。

無醫生處方 藥房亂賣鼻敏感藥

誤用傷身

過敏性鼻炎(鼻敏感)是本港常見都市病，消委會調查發現，市面上可輕易購得多款屬於處方藥物的噴鼻劑。消委會提醒市民，若誤用治鼻敏感的「皮質類固醇噴鼻劑」，可引致副作用，包括鼻內有刺痛或燒灼感、流鼻血及喉嚨乾燥等，嚴重可令眼壓上升，建議用藥治療期間，要定期接受眼科檢查，確保不會出現青光眼等。

消委會人員在無醫生處方情況下，成功購得皮質類固醇

噴鼻劑，共6款標示為「處方藥物」及另1款標示為「監督售賣藥物」的樣本。目前該類噴劑大多屬於處方藥物，需要由醫生診斷及認為適合才會處方給病人，適合一些中度至嚴重的鼻敏感患者。

消委會表示，調查發現部分樣本的標籤資料有欠詳盡，其中7款血管收縮噴鼻劑，有3款樣本未有提及可能與TCA或MAOI出現的相互作用；另有2款樣本則未有提及可引致血壓上升的警報，有1款沒有標示連續用藥的期限或警告。

直播帶貨加濾鏡 被指貨不對辦

理性消費

疫下市民消費習慣改變，更加偏重網購，有網購平台推出「直播帶貨」銷售形式，吸引顧客購買。消委會關注到涉及網購的投訴個案不斷攀升，常見情況是利用消費者「執平貨」、「唔買走寶」等心態，標榜「超筍價」、「破底價」、「結業清倉價」等進行促銷，結果買家收到貨物後反映貨不對辦；有賣家甚至收到款項後即銷聲匿跡，令消費者追討無門。

有直播店主帶貨銷售首飾，加濾鏡提升視覺質感，消費者收到後表示質量不似預期，經多方

申訴幸可完成退款。也有消費者在社交平台看到極大優惠後倉卒付款，兩日後發現該網購專頁消失，追討無門，遂向消委會申訴。

消委會提醒，網購時必須提高警覺，保持理性，了解清楚產品質素、銷售條款及一旦需要退款或退貨時的安排，亦需揀選較穩健及具口碑的網購平台，切勿衝動消費。消委會表示，新常態為網購業帶來更多商機，敦促網店和銷售平台以殷實手法建立商譽口碑，既有助業務發展，同時亦保障消費者權益，達至買賣雙贏。

大公報記者湯艾加

私營龕場收費名目繁多

費用懸殊

香港的骨灰龕位供不應求，消委會調查多間持牌私營龕場的服務與收費，收費項目細節繁多，龕場間的安放權費用懸殊，同一龕場不同檔次的單人龕位費用可相差近12倍，最昂貴的雙人位費用更接近520萬元。而消費者購入龕位後，仍有可能需要繳付各種手續費、律師費、管理費或行政費外，亦需留意任何改動，例如加名或改名，隨時需額外繳付過萬

元手續費。有消費者有意將先人骨灰送往收費相對較低的境外龕場安放，消委會提醒，要留意不同地方的法規及上位手續，作決定前必須清楚了解合約內容及收費細節。同時強調，購買骨灰龕位不但涉及一筆過大額費用，而骨灰安放期可長達25年以上，其間有任何變動，例如龕位要轉名或轉售，均面對不同的條件和限制，未必能如願以償，故購買前必須深思熟慮和及早籌劃。

13私院千張病床收非新冠病人 范鴻齡：盼可撥2500張

【大公報訊】記者邵穎報道：

香港私家醫院聯會昨日宣布，13間私家醫院一致決定，撥出1000張病床及相關人手，主要接收醫院管理局轉介的非新冠病人。醫管局主席范鴻齡表示，私院的回應仍然令人失望，希望私院可撥出2500張病床，並呼籲私院對病人不要如此「揀擇」。

13間私院包括嘉諾撒醫院、香港中文大學醫院、播道醫院、港怡醫院、港安醫院一司徒拔道、港安醫院一荃灣、浸會醫院、養和醫院、明德國際醫院、寶血醫院、聖保祿醫院、聖德肋撒醫院、仁安醫院。聯會表

示，1000張病床佔全港私院病床總數的20%，如全部應用，將涉及私院30%以上能夠上班員工的人手。

港怡醫院表示，將分階段提供150張床位。浸會醫院表示，新冠確診病人診所昨日試業，今日正式投入服務，為輕症患者提供門診服務，求診者需網上預約，診金200元，七天藥物費用300元，若症狀嚴重將會經醫生診斷或需到公院跟進。

醫管局主席范鴻齡昨日接受電視訪問時表示，私家醫院共有5000張病床，如可用2500張病床接收非新冠病人，可令公立醫院有更大空間，不會影響急症及其他服務。

Fitness First全線結業

【大公報訊】記者邵穎報道：

疫情不止，再有大型連鎖健身中心結業，在全港有8間分店的Fitness First向員工及教練公布，全線不會再開門，所有僱傭合約於本周一(14日)終止，料今日正式向公眾宣布結業。香港康樂體育專業人員總會會長李廣寧估計，約三、四百名僱員遭遣散。他說，政府未積極推進業界的資助訴求，業內很多教練已難以堅持。

香港健體專業人員總會主席王曉山對疫下結業的健身中心感可惜，他表示，現時申請政府資助的健身中心約有1600間，相信約200間會因本波疫情停業。